

博士说李白有“恋足癖” 教授称梁山43人非“好汉”

学术界“博出位”之风愈刮愈烈

“新解水浒”有失偏颇

周思源发表观点称，把梁山好汉看作劫富济贫、替天行道之英雄的传统看法是错误的，因为连梁山泊内部都分配不均。如晁盖、吴用等人智取生辰纲，得手后他们就把这些不义之财瓜分了。再如晁盖上山后，有一次派几百人下山，抢了20多车财物，一半留在仓库里，另一半中的二分之一由11位头领平分，其余二分之一由七八百个小喽啰平分，头领所得是喽啰们的70倍。周思源还认为，梁山108将中至少有43人不是好汉，只不过犯了事，被迫入伙，不能算是农民起义；真正受到腐败官府、黑暗势力迫害，被“逼上梁山”的只是少数人，以林冲为代表。

周思源的“新解水浒”，观点新颖，但被认为有失偏颇。中国水浒学会副会长刘世德表示，农民起义队伍向来鱼龙混杂，梁山泊108将算不算好汉要看主流，看主导的倾向。在封建社会里，梁山泊毕竟是反抗以贪官污吏、恶霸地主为代表的封建势力的。历史上，农民起义队伍本来就不是那么完美、纯粹的，具有明显的时代局限。中国社科院文学研究所研究员石昌渝也认为，不能以108将的出身给整

“梁山好汉劫富不济贫，不能代表农民起义”，北京语言大学教授周思源最近对中国古典名著《水浒传》作出的此番“新解”，改写了不少学界的定论，引起争议。北京大学古代文学博士、首都师范大学文学院讲师檀作文近期出版的《大

唐第一古惑仔李白实录》一书，也因把唐代大诗人李白“创造性”地命名为“古惑仔”而受到关注。一些原该埋头做学问的专业人士，纷纷以猛烈“颠覆”的姿态发表“醒目”的新观点，“博出位”之风似乎从娱乐界刮到了学术界。

个梁山定性，判断农民运动的性质，主要应看这个运动的纲领及实践。

“李白实录”哗众取宠

上月出版的《大唐第一古惑仔李白实录》一书更是大受非议，在书中，家喻户晓的著名诗人李白被解读成了吃软饭、打群架、混黑道的“古惑仔”。该书作者檀作文从李白的诗中找出种种“证据”来证明自己的观点，如李白的理想是在闹市拿刀砍人，李白巨款组织黑道，李白结婚看中的是女家的财产等。书中专门有一节讲李白的“恋足癖”，作者以李白的《越女词》为证，称“长干吴儿女，

眉目艳新月。履足上足如霜，不著鸦头袜”这几句赞美了女子的脚，因此“暴露了李白一个很奇怪的爱好”——恋足癖，几无逻辑可言。记者发现：行文中，作者用了“猜测”“可能”等词，得出的结论却好像是他亲眼所见。该书一面世，便招来口诛笔伐，中国李白研究学会理事敬永康认为，这是“哗众取宠博销量”；作家陆天明直言，如此不负责任的言论极像“芙蓉姐姐”；作家陈村索性称其为“神经病”。

颠覆经典为夺眼球

近来，部分学人耐不住书斋的寂寞，开

始从幕后跃跃欲试地走向台前，为了争夺眼球，往往使出“语不惊人死不休”这一招，通过颠覆经典、颠覆名人引起公众的注意。虽然其中可能蕴含着创新思想，但许多还不够成熟，更有一部分人的观点只是耸人听闻，毫无价值。

对于学界近期发生的这种“流行病”，有识之士提出了尖锐的批评，表示要警惕浮躁虚夸之风的流传泛滥。陆天明专门撰文说：“重新审评历史名人名著，还原历史人物真实，探究古典名著真谛，这本是学人的本职工作和职责所在；为了让学术成果更好地走近大众，采取一些通俗、有趣的解读方式，这也无可厚非。但是，仔细分析他们的‘新发现’，我看不到丝毫学术研究的严谨态度，看到的只有牵强附会和被无限夸大的只言片语。”“古代名人和古典名著，是一个国家、一个民族宝贵的传统文化资源。对此，我们该做的是挖掘，是发扬，让它们焕发出新的时代意义，成为现代人的精神力量、思想源泉。颠覆名人是对文化的伤害，而如果伤害文化的是承担着研究和传承文化责任的学者，这该是怎样讽刺？”

本报记者 李菁

评论 07082911801



■ 魏明伦在广告中的形象

三个镜头拍了三天
明星做商业广告已司空见惯，但剧作家出镜做商业广告却还不多见。近日，“巴蜀鬼才”、著名剧作家魏明伦出任成都某银行形象代言人，其拍摄的电视广告已经在电视台以及该银行的营业大厅播出。

该广告中，出现了都江堰、武侯祠、杜甫草堂三处成都著名的文化古迹。而在三处古迹前，一位睿智的剧作家形象格外引人注目。他不是别人，正是有着“巴蜀鬼才”之称的魏明伦。广告中的魏明伦戴着金丝眼镜，穿着深色的中山装，眼睛深邃地望着前方。在都江堰的片段中，魏明伦眺望滔滔江水，雄厚的男低音响起：“继李冰之力，支持成都建设。”而当魏明伦身处武侯祠时，画外音则是“承孔明之智，推动成都经济”；转移到杜甫草堂时，画外音是“怀诗圣之心，关切成都民生”。整组画面富有浓郁的文化气息，加上魏明伦的形象，使得该广告跳出了一般商业广告的模式，具有深厚的本土人文气息。

魏明伦接受记者采访时表示，接受这部商业广告，他犹豫了很久，“最主要原因是我的儿媳妇就是该银行的员工，再加上我家对面就是这家银行的总部，多少有些解不开的渊源。”魏明伦透露，刚开始，银行领导来找他时，他也曾婉言谢绝，但是对方“三顾茅庐”，其诚意让他十分感动。至于报酬，魏明伦称，只是象征性地拿了一点。

魏明伦告诉记者，这则广告是去年秋在成都拍摄的，拍得很辛苦，三个镜头就拍摄了三天！

胡晓 陈宇

萨顶顶首张专辑《万物生》昨在沪首发 一缕“神香”传天籁

本报讯（记者 王剑虹）纯净的嗓音、神秘的音乐、独特的服饰……昨天，“天韵文化”独立音乐人萨顶顶携个人首张专辑《万物生》来沪，在金茂音乐厅举行了中国大陆的首发式。宛若一场小型演唱会的首发式以一曲《喜马拉雅王子》主题曲《神香》开场，天籁般的音乐恰如来自远古的一缕“神香”。

“神秘”是媒体形容萨顶顶和她的音乐时用得最多的一个词，萨顶顶的音乐有着浓郁的东方文化底蕴，她剑走偏锋自学梵文，遍游佛教圣地，将原生态音乐的野性和电子乐的节奏融为一体，形成了自己独特的音乐风格，于是，有了这张具有天籁般音乐效果和深沉风格的专辑《万物生》。

在昨天的首发式上，萨顶顶用藏语演唱了《神香》和《万物生》，用梵语演唱了《妈妈天哪》，还用独创的“自语”演唱了《锡林河边的老人》。所谓“自语”是一种“无意义”的随意哼唱，在萨顶顶看来，歌唱是先于文字的人类第一语言，人在还未说话前已经创造了音乐。她表示，这首《锡林河边的老人》是自己怀念外婆时创作的，歌中的“词”，有不少是童年听外婆说蒙语时，留在自己印象中的只字片语。

在昨天的内地首发式之前，萨顶顶已经在日本举行了《万物生》的全球首发式，并在日本、芬兰、中国香港等国家和地区发行了这张专辑。在日本，NHK电台、读卖新闻社、朝日新闻社等20多家日本媒体对萨顶顶作了采访，在伦敦，观众超过600万的亚洲频道LA-18《今日洛城》、有着悠久历史的《泰晤士报》等也对萨顶顶作了专访。而接下来，《万物生》还将赴英国、法国、奥地利、泰国、马来西亚等国家，萨顶顶独特的音乐风格使她有机会成为一位在世界范围内发片的中国音乐人。



■ 萨顶顶昨在沪表演 本报记者 郭新洋 摄

【想到就说】 艺术展信息应畅通

□ 浊眼

新民晚报8月25日刊登了《骄阳似火，艺术场馆“冷”气逼人》一文，对眼下全市艺术展馆人气冷落的现象进行了剖析。其实，造成这一现象的，除了策展问题、“快餐文化”的影响等因素外，艺术展信息传播不畅，也不能不说是一个重要原因。

全上海重要的艺术展馆恐怕不下十数家吧？然而眼下这些展馆每天都有哪些展出？媒体虽有介绍，但还不够充分，市民若不去现场往往无从知晓。

由此想到，如果有媒体能每天刊（播）出全市各主要艺术展馆近期重要的艺术展信息，为广大市民与艺术展馆之间搭建一个沟通的平台，对于两者间的互动无疑是十分有益的。

王啸坤要“毕业” 音乐会不插电

去年“型秀”冠军王啸坤将于9月23日在上海东方艺术中心歌剧厅举行“毕业·声”不插电摇滚音乐会。音乐会上，王啸坤将一改热烈激情的舞台风格，显示“低调的华丽”。

“型秀”冠军的头衔伴随王啸坤已快一年了，在这一年时间，王啸坤不仅举行了名为“来自火星”的全国巡演，还发行个人专辑和自传小说《王十三》，在这一年时间内，王啸坤做好了从选秀冠军“毕业”的准备。王啸坤号召“昆虫”在音乐会上做到两个“不要”：“不要举灯牌、不要喊口号”，他希望昆虫们能静下来好好地听音乐。

实习生 王立扬 本报记者 夏琦

上海艺术小使者 誉满东瀛

本报讯（特约通讯员 周劲草）由150多名上海青少年美术、书法、篆刻、泥塑爱好者组成的“上海艺术小使者赴日文化交流团”，结束了在日本近10天的文化交流活动，于近日回到上海。

交流团先后在大阪、京都、横滨、东京等地举行了多场交流活动，受到日本各界的广泛好评。

单田芳要上《百家讲坛》？ 经纪人回应：尚未最后确定

几天前，成都某媒体报道了单田芳受邀将在《百家讲坛》开讲“林则徐”的消息。之后几天里，央视否认的消息接连而出，舆论一片哗然，这究竟是怎么回事？记者近日终于联系到了单田芳的经纪人张贵荣女士，她向记者道出了事件的原委。

同时身为单田芳先生儿媳的张贵荣，显然也受到了这一事件的困扰，当记者提到此事时，张女士很客气地表示，这中间有些误会，有些报道不完全属实，单田芳上《百家讲坛》的事并没有最后确定。

至于误会从何而来，张女士说，单田芳去成都之前，曾经与他的老朋友、央视社教中心主任王进友见面，当时两人谈到了《百家讲坛》，王进友想邀请单老师也去尝试一



■ 单田芳

下，并提出要求：“一定要还原历史，尊重历史。”单田芳当时就表示，自己清史看得比较多，“就讲林则徐吧。”“后来我陪老爷子到成都参加活动，有媒体问到这事，老爷子就

说，确实有人与他沟通过，他也确实在准备中，但没有最后确定。而第二天出来的报道就成了单田芳明年肯定要上《百家讲坛》了。后来又有大批媒体采访《百家讲坛》栏目组，这就成了现在的局面。”

张女士说：“我们不想追究谁的责任，因为只是有点小误会，没人有恶意，成都媒体是太热心了。”不过单先生也确实受到了一些影响，他本来是个低调的人，而现在造成这样的局面，即使以后《百家讲坛》栏目组正式邀请他，他也得考虑考虑了。

记者询问张贵荣，单田芳老师最近有何计划？她表示，单田芳从成都归来后，身体有些不舒服，就去哈尔滨休息了一下，暂时没有新的计划。范璐